

梁宝寺公司： 四张大网 “网”住安全

今年以来，山东肥矿集团梁宝寺公司以隐患治理为重点，以防范事故为主线，从扎实思想、落实责任、强化教育、规范行为入手，织起安全四张网，打响安全保卫战。

安全思想网。该公司深入开展自查自纠活动，从安全思想、安全管理、现场管理等方面进行分析查找，从思想上筑牢安全防线，并要求员工人人谈体会，作安全承诺，让员工真正从事故中吸取教训。同时将特种作业人员、井下一线采掘工人作为安全教育的重点，定期开展综合评估和质量分析，进一步强化了全员安全意识，为安全生产打下了坚实的思想基础。

安全责任网。严格履行矿、区科、班组三级安全生产责任制，明确安全责任，制定并执行专项考核措施，实行月度、季度、年度检查与考核并举的办法，加大了对安全责任的考核力度，奖罚兑现，促进安全责任到位。

安全教育网。该公司积极强化管理人员、特种作业人员安全业务培训，组织职工对现有的规程、措施进行再学习，并在干部职工中深入开展安全警示教育、责任教育，引导干部职工深刻认识安全的重要性，切实克服侥幸麻痹、畏缩不前、消极厌战、与己无关心理。同时充分运用本单位特有的安全文化培训学院在心理疏导方面的优势，将严重违章的干部员工送入安全文化培训学院，通过各类心理疏导、减压，使他们把安全第一的思想转变为安全第一的价值观，从而更好更安全地开展工作。

安全行为网。该公司以抓好员工的行为规范为切入点，并结合工作实际，精心制定了地面文明办公和入井现场安全管理的行为规范，针对各部门、分岗位、分工种，对职工的行为进一步细化、量化、具体化，引导职工掌握标准，形成规范。使员工自觉上标准岗、干标准活，争当安全技术能手，增强了员工安全生产的控制能力。
(魏俊泉 房泽龙)

保安全 抓质量 赶进度

——鄂尔多斯罕台现代羊绒工业园建设纪实

走进内蒙古鄂尔多斯罕台现代羊绒工业园区，两座办公大楼高耸立，成排成栋的新厂房已初具规模，在阳光的映衬下，显得格外美丽大气。园区道路宽阔，两边厂区围墙外红旗飘扬，办公区、厂区、生活区在道路两边合理分布，一座现代化工业园呈现在人们眼前。

目前，园区内核心办公区、生产加工区、生活配套服务区的主体已经全部封顶，正在进行二次结构维护；室外的路面和厂区平整工程已经结束，逐步将进行美化、绿化工程；室内高压配电、水暖工程等所有管网正在陆续安装，预计将在6月底铺设完毕，整个厂区将在9月底完成基础设施建设，具备基本搬迁条件。

园区建设之所以能快速推进，得益于集团高层决策者和建设者们真抓实干、求真务实的工作作风。

目标明确，责任到人。为确保罕台羊绒工业园区建设和搬迁工作顺利开展，在罕台园区项目部的领导下，3月初成立了由地产集团、羊绒集团与新施工单位三方主要负责人组成的罕台工业园区工作领导小组，由王宇林任组长。领导小组成立后，召开了专题会议，对各个小组的主要职责和工作进行了明确划分，各项工作责任到人，避免了互相推诿的现象，整个项目建设效率得到了有效提升。

在确保安全的基础上，加强质量监管，按计划节点赶任务。施工单位按照羊绒集团的具体要求和整体搬迁进度安排，与地产、羊绒集团协商，制定了具体的施工计划和各时间节点，自觉安排工程，按节点交工。地产项目指挥部按照工程计划，严格监控工程质量，每一个工段班组，完成一个工序后，当时就进行工程质量验收，工程随时推进，如果不合格，就不能进入下道工序，以确保质量，避免返工延误工期。

各个小组团结，互相配合，整个工程建设得以有序进行。羊绒集团各企业13个搬迁小组的人员对园区生产区、核心区、生活区的硬件功能建设需求、时间进度需求等涉及园区每一项功能建设的意见进行了收集，每天去现场查看，跟踪项目建设进度，并由地产项目指挥部负责随时对羊绒集团的需求和新施工方进行沟通协调，确保项目建设施工一次性成功，避免重复建设。

在建设过程中，园区的软、硬件设施秉承高起点、高标准、功能设计科学合理、严谨务实的基本原则，在工厂整体布局和设计方面体现出了科学性、先进性和前瞻性，在生产流程设计方面充分考虑到了员工生产的舒适性和健康环保需求，是一个精益高效、集约舒适的现代工厂。建成后，现代羊绒工业园区将成为鄂尔多斯羊绒集团的核心加工园区，并成为世界上规模最大、装备技术一流、节能环保的花园式现代化纺织工业园区。
(蔡蕊红)

绿色，矿山的“底色”

——朱庄煤矿构建美丽和谐家园侧记

有着“亲水社区”美誉的安徽淮北矿业集团朱庄煤矿四兴小区，依水而建的16栋楼房设计新颖、外形美观，香樟树环绕其间，郁郁葱葱；塌陷区旁的一排排柳树，一根根柳条柔柔地垂下来，冒出一片片嫩绿的枝叶，微风轻拂，摇曳多姿，那一抹抹动人的翠绿，恰似绿色矿山的“底色”，令人心动，令人陶醉……

环境：绿色扮靓家园美

“多年来，朱庄煤矿领导班子以服务职工群众为己任，以改善民生为重点，不断加强基础设施和民生工程建设。先后建成集资房、廉租房2700多套，改善了职工的居住条件，提高了职工的幸福指数，为建设美丽和谐家园打下坚实基础。”该矿党委书记孙如哲如是说。

重视民生工程投入。该矿先后建成完工土建、环保、绿化等几十个民生项目。投资500余万元建成的两个污水处理厂已投入使用，使全矿每天5000多吨工业废水和居民生活污水得到及时处理和净化；投资数百万元让清洁、高效的天然气进入7000余户普通矿工家庭；修缮拓宽社区道路，使通往四兴小区和工人五、六村的道路变得宽阔平坦，畅通无阻，改善了居民的出行环境。

加大绿化工作力度。精心种植移栽桂花、香樟树、广玉兰等观赏花木，推行树木认养管护制度，做到栽植与养护并重。全矿绿化格局由平面向立体和多元绿化转变，实现了“三季有花，四季常绿”，绘就了景色宜人、景中有景的优美画卷。

该矿南湖社区与5万多平方米的塌陷区湖面整体相连，建成了观光平台，增设了假山、亭台，并安装了造型美观的景观灯，微风吹来，碧波荡漾，鸟语花香，风景优美引人入胜。

民生：文明花开春满园

矿长苏爱说：“近年来，我矿以‘井下是工厂，地面是花园’为目标，以净化、硬化、绿化、美化、亮化为抓手，深入开展‘五化三优’标准化文明环境创建活动，形成了人在景中、房在园中、路在绿中、矿在林中的格局，构建了优良秩序、优质服务和优美的环境。”

该矿树立“以人为本，自然和谐”理念，每年定期举办以“关爱鸟类，爱护自然，和谐共处”为主题的花鸟展等活动。鼓励职工在办公、生活区域，摆设盆景和种植各种花卉，使职工养成美化环境的良好习惯，打造出绿色舒适、整洁优美的工作生活环境。

矿长苏爱说：“近年来，我矿以‘井下是工厂，地面是花园’为目标，以净化、硬化、绿化、美化、亮化为抓手，深入开展‘五化三优’标准化文明环境创建活动，形成了人在景中、房在园中、路在绿中、矿在林中的格局，构建了优良秩序、优质服务和优美的环境。”

该矿树立“以人为本，自然和谐”理念，每年定期举办以“关爱鸟类，爱护自然，和谐共处”为主题的花鸟展等活动。鼓励职工在办公、生活区域，摆设盆景和种植各种花卉，使职工养成美化环境的良好习惯，打造出绿色舒适、整洁优美的工作生活环境。

该矿树立“以人为本，自然和谐”理念，每年定期举办以“关爱鸟类，爱护自然，和谐共处”为主题的花鸟展等活动。鼓励职工在办公、生活区域，摆设盆景和种植各种花卉，使职工养成美化环境的良好习惯，打造出绿色舒适、整洁优美的工作生活环境。



●朱庄煤矿矿貌

近年来，喜鹊、麻雀、斑鸠、黄莺等十多种鸟类，先后在该矿工业广场、居民区等地“安家落户”。每到傍晚时分，办公楼门前的两棵法国梧桐树上，不计其数的鸟儿聚集在一起欢唱，成为“鸟儿的天堂”；结满黑色果实的香樟树引来成群结队的鸟儿觅食，一幅人与鸟类和谐相处的美好景象。工业广场亭台楼阁，曲径通幽，淡月映竹，五彩斑斓的金鱼在池中嬉戏，令前来观赏的孩子们流连忘返……

截止到今年，该矿绿化面积已近20万平方米，绿化率达36%以上，先后获得全国文明煤矿、安徽省文明单位、淮北市园林式单位等殊荣，成为矿区文明创建和绿化工作的一面旗帜。

生活：幸福和谐欢乐多

该矿修建了占地2万平方米的乐园，集观赏与休闲健身于一体，布局合理、层次分明、绿色满目。经过多次改扩建，已

配备单双杠、跑步机等健身器材，先后种植40多个种类的花草树木，营造出景中有景的效果。进入乐园，让人如同置身园林景观中，令人心旷神怡。

随着天气的转暖，每天晚上7点，来自不同社区的200多名居民，在乐园跳舞、健身舞，整齐的动作，优美的舞姿，让路人有时也忍不住伴着轻快的乐曲翩翩起舞。

“现在小区环境越来越美了。家门口有这么好的花园，大家都喜欢在一起散步、跳舞、健身，业余生活变得丰富多彩。俺是打心眼里感谢党和政府，感谢企业让我们过上了好日子……”社区居民张怀侠谈起矿区这几年的变化，难掩兴奋之情。

多年来，朱庄人用勤劳、智慧和汗水，打造了充满生机的和谐生态矿井。如今，“下井有安全感、上井有舒适感、回家有幸福感、外出有自豪感”的美好愿景已经实现，文明、美丽、和谐的朱庄煤矿，像一颗明珠在百里矿区熠熠生辉……
(韩亚春)

雷鸣科化： 11项活动 助推安全月

在6月“安全生产月”来临之际，雷鸣科化公司围绕“强化安全基础、推动安全发展”主题，提早安排部署，以11项活动助推安全月取得实际效果，达到以月促年的目的。

公司在工业广场举办安全生产月宣传咨询日活动，发放安全知识、安全警语宣传单及安全倡议书，专家坐阵解答问题，现场悬挂宣传标语、彩旗、条幅，张贴各类安全招贴画，组织专题宣传；开展安全生产宣传专刊和黑板报展，各基层单位出两期板报，策划公司高管安全决心书和职工千好本职安全倡议书两块展板，刷新安全专刊橱窗；在开展“让安全为幸福梦绽放”征文比赛基础上，组团到各公司开展安全宣讲活动；6月中旬开展“安全生产事故警示教育周”活动，组织职工观看《安全发展，成就辉煌》主题宣传片和《伤逝》、《用行动担当责任》等警示教育片。开展公司级应急预案演练周活动，对岗位应急处置方案进行演练总结评审，提高全员应对突发事件的能力和水平；每天从各车间抽调职工代表、青岗和网员一名，开展“我当一天安全员”活动；配合聘请省内安全资深专家讲座，主要单位党政正职要以班前会的形式分班组对职工开展一次30分钟以内的“我和职工话安全”活动，前三名将被邀请到公司中心组进行

安全讲座；继续开展“相约班前会和集思广议单位安全生产例会”两大安全讲话活动；充分利用集团专家资源优势，在公司内部各单位之间进行为期一天的“隐患排查整治”活动；抓住时机，深化“安康杯”竞赛、“党员身边无事故”、“零点行动”、“手指口述”、“安全生产、青岗当先”等活动成果。

为确保各项活动取得实际效果，公司督察小组将每周抽查，半月考核，月底评比通报。
(吴信玉)



童亭矿：丰富多彩庆“五一”

“五一”劳动节期间，安徽淮北矿业童亭矿本着节俭、欢快、积极向上的原则，分别举办了“童亭好声音”职工卡拉OK大赛、职工趣味接力赛、职工台球和乒乓球等一系列活动，为矿山增添了浓厚的节日氛围。

图为职工卡拉OK比赛现场。

王莉 摄影报道

岱庄煤矿：学身边模范 凝聚正能量

5月5日，山东淄矿集团岱庄煤矿综采一队学习室里，一场关于“我们向身边模范学什么”的讨论学习会正有序地进行。与集团劳动模范朱述伟同在一个班的职工孙铭阳率先发言，表示要向朱述伟学习他的敬业精神。

为进一步激发职工工作热情，为矿井发展凝聚正能量，岱庄煤矿开展了向身边先进学习活动。他们将矿上近几年涌现出的安全明星、权威首席员工、“三

样，认真开展对标，练技能、强素质、比安全、赛贡献，为矿井全年任务的完成注入动力。

“这些先进人物每天都和职工们在一起学习、工作。他们的一言一行，具体实在，看得见摸得着，职工学习起来更加得心应手。”该矿工会副主席张京军评价说。据了解，截至目前，该矿各单位共组织各类座谈会、谈论会36场次。

(于宝卿 苗晋刚)

以高度的责任感与使命感确保安全生产

——四川兴文县人大开展《矿山安全法》执法检查活动

■本报记者 何沙洲 通讯员 李志红

程中存在的主要问题和困难。

“这次在全县范围开展上下配合的《矿山安全法》执法检查，有利于督促解决一些安全生产工作中存在的突出问题和矛盾，有利于督促政府及有关部门进一步提高依法行政的能力，有利于推进安全生产法律法规的正确贯彻实施。”出席会议的县人大常委会副主任、党组书记黄治才表示，人大常委会将以高度的责任感与使命感扎实做好这次执法检查工作，确保执法检查取得实实在在的效果。

据介绍，这次矿山安全法执法检查的对象为县政府及有关职能部门，检查的范围是全县各乡镇、县级相关部门、重点矿山企业、矿山企业行业协会。检查的主要内容：一是县政府及其相关职能部门和各乡镇宣传贯彻实施矿山安全法的情况；二是全县矿山建设工程审批情况；三是全县矿山开采的安全保障和安全管理情况；四是全县矿山安全行政监督、管理和执法情况；五是县政府矿山安全工作体制机制情况、县政府及相关职能部门矿山安全工作队伍和责任落实的情况、工作机制建立及运行情况；六是安全生产事故的预防与处理情况；七是矿山安全法贯彻实施过



●执法检查动员大会现场

行政主管部门依法行政，用法律思维和法治方式解决和化解在当前发展中存在的矛盾和问题，进一步推动生产经营单位严格落实安全第一、预防为主、综合治理的方针，做到思想上警钟长鸣、制度上保证严密有效、技术支撑上坚强有力、监督检查上严格细致、事故处理上严肃认真。同时，通过检查安全生产法律法规的贯彻实施情况，进一步增强全社会特别是各级政府对安全生产的重视程度，进一步推进各级政府及有关

查工作的全过程，做到未查先纠，边查边改。对查出来的问题，依法应该查处的必须严肃处理，对其中的突出问题，还要举一反三，做到实实在在解决问题，切切实实抓出成效。”黄治才说，同时，还将通过这次执法检查，努力探索研究在市场经济条件下如何建立矿山安全生产工作的长效监管机制。